

ОТЗЫВ

официального оппонента Касимова Олимджона Хабибовича, доктора филологических наук, профессора, заведующего кафедрой таджикского языка ТГМУ им. Абуали ибни Сино на диссертационную работу Кенджазоды Манучехры Солах на тему «Структурно-грамматические особенности простых предложений в современном таджикском литературном языке (на основе материалов современной прозы)», представленную на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.22 – Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык)

Представленная Кенджазодой Манучехрой Солах диссертационная работа на соискание ученой степени доктора филологических наук производит благоприятное впечатление и свидетельствует о значительном объеме научного труда, проделанного автором в процессе ее подготовки.

Диссертационная работа Кенджазоды Манучехры Солах посвящена структурно-грамматическим особенностям простых предложений на основе лингвистического материала современной прозы.

Вопрос изучения и исследования простых предложений в таджикском языкознании давно привлекал внимание исследователей. Он рассматривался в первых учебниках как важная часть грамматики и неотъемлемая часть синтаксиса таджикского языка.

Хотя грамматическая структура языка меньше всего подвергается изменению, современные прозаические произведения с середины прошлого века до наших дней отражают результаты процесса структурной эволюции языка, и существует необходимость изучения этого выдающегося образца современного таджикского литературного языка.

Актуальность темы составляет именно эта сторона проблемы, учитывая существование вакуума в изучении структурно-грамматических особенностей простых предложений на основе лингвистического материала современной прозы.

Научная новизна и актуальность проблематики, на которые справедливо указывает автор во введении своей работы, сомнений не вызывают. В равной мере представляется убедительной и целесообразной методология междисциплинарного подхода к рассматриваемому комплексу вопросов, позволившая автору провести историко-сравнительный анализ особенностей синтаксической динамики языка.

Диссертация написана с широким привлечением литературы на таджикском и русском, что позволило автору значительно расширить теоретические источники и методологическую основу диссертационной работы.

Диссертационная работа Кенджазоды М.С. отличается четкой и продуманной внутренней структурой, отражающей эмпирическую и аналитическую взаимосвязь между основными тенденциями и особенностями исследования названной темы диссертационной работы.

Материалом исследования, извлеченный методом сплошной выборки, послужили лингвистические факты из произведений художественной прозы таджикских авторов, отражающие синтаксические особенности языка на примере разновидности простых предложений, их семантики,.

Предметом диссертационного исследования являются простые предложения, типы простых предложений с точки зрения значения и интонации, с точки зрения наличия главных членов, полных и неполных предложений, второстепенных членов предложения, однородных членов предложения, средств грамматической связи в однородных предложениях, выражения главных и второстепенных членов предложения частями речи на основе анализа многочисленных иллюстративных материалов из художественной прозы.

Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованной литературы и источников иллюстративного материала.

Во введении определяются цель и основные задачи исследования, обосновываются его актуальность, новизна, теоретическая и практическая значимость. Здесь же описываются используемые в диссертации методы и приемы исследования и формулируются положения, выносимые на защиту.

Первая глава диссертации называется «**Грамматические особенности простых предложений**» и состоит из шести разделов. В первом разделе «*1.1. Структурная система простых предложений в таджикском языке*» исследуется проблема предложения, которая в лингвистике кажется полностью изученной, но в истории лингвистики в связи с появлением различных социальных наук проблема грамматики простых предложений наряду со всеми другими проблемами этой отрасли требует нового подхода и отношения. В последние десятилетия в изучение лингвистики включены элементы освоения других различных наук, что требует свежего взгляда на многие изучаемые важные вопросы структуры языка.

Второй раздел называется «*1.2. Теоретические вопросы исследования простых предложений в общем языкознании*». В последние десятилетия изучение лингвистики включало элементы исследований различных наук, что требует свежего взгляда на многие изучаемые научные аспекты структуры языка. Поэтому иногда информация, которая была доступна всего несколько лет назад, и выраженное в полной мере мнение, теряет ценность, вследствие чего требуется новый подход к рассматриваемому вопросу.

Выражение мысли не ограничивается рамками предложений, а логические отношения в выражении цели определяются формой предложений. Предложение как основная единица речевой системы человека во взаимосвязи с другими грамматическими средствами имеет структурно-смысловую природу. В предложении наиболее важная семантическая особенность выражается через предикативное отношение между главными членами предложения. Кроме того, предложение имеет структурные особенности, которыми являются, прежде всего, разные интонации предложений, порядок слов, типы грамматических средств связи слов.

Третий раздел называется «1.3. Теоретические вопросы исследования простых предложений в таджикском языкознании». На первый взгляд, вопрос о предложениях полностью изучен в лингвистике, но в истории лингвистики в связи с появлением различных социальных наук проблема синтаксиса простых предложений наряду со всеми другими проблемами этой науки требует нового подхода. В последние десятилетия изучение лингвистики включило элементы изучения различных наук, что требует нового взгляда на многие изучаемые научные вопросы структуры языка. Поэтому иногда теория, существовавшая несколько лет назад, и вся высказанная мысль теряют свою ценность, и требуется новый подход к рассматриваемому вопросу.

Четвёртый раздел первой главы посвящается принципам структурной классификации простых предложений. В настоящее время изучение языка больше основано на тексте, но в любом случае предложение остается основной коммуникативной единицей речи, потому что без предложения невозможно составить текст, даже с последовательностью слов и словосочетаний, которые не выражают всю мысль. Конечно, говоря слово «текст», здесь имеем в виду взаимосвязанные предложения, имеющие одно значение, что сегодня является типом текста, который изучается и рассматривается в

лингвистике и других социальных науках и занимает главное место. Поэтому в этой главе диссертант сосредоточит в основном на принципе классификации простых предложений, их структурных типах.

Предложение - это единица языка, составляющая основу общения. В свою очередь предложение состоит из более мелких частей, без которых предложение не может быть сформировано.

Пятый раздел называется «Синтаксическое поле и парадигматические отношения в синтаксисе простых предложений».

Многоаспектные отношения между рядом активных структур (имеющих двустороннюю связь) без определенных ограничений во многих исследованиях с разными названиями, включая трансформационные, парадигматические, синонимические, функциональные, словообразовательные с различными понятиями парадигмы применяются в синтаксисе.

Шестой подраздел называется «Условное оформление структуры предложения. Понятие структуры предложения». Грамматические формы слова - это единицы, с помощью которых строится образец или модель предложения. Благодаря своей условной семантике они выполняют функцию построения предложения, формируют его части и играют важную роль в формировании предикатов предложения. Именно их наличие определяет распространенность предложения или его не распространенность. Грамматические формы слов могут определять разные категории: лицо, время, модальность, формы действительного и страдательного залога, отношение и связи членов предложения друг к другу, отношение одного предложения к другому и даже к тексту.

Вторая глава диссертации **«Типы простых предложений с точки зрения структуры и состава в современном таджикском языке»** является наиболее обширной главой исследования. Из истории изучения односоставных предложений диссертант делает вывод о том, что недостаточно ограничиваться только одним из признаков для осуществления классификации данного типа предложений. Например, интересна формально-грамматическая классификация односоставных предложений, включающая специфический показатель выражения главных членов. Согласно этой классификации более точно выделяются «морфологические» типы односоставных предложений

Анализируя теоретический материал по данной тематике диссертант приходит к мнению, что, различие односоставного предложения от двусоставного скрывается в его семантико-структурной

природе и способе формирования их основных грамматических понятий: в двусоставных предложениях аналитическим способом посредством отношения подлежащего и сказуемого (имеется в виду структурное положение предложения, поэтому лексическая неизменяемость любой позиции не изменяет тип предложения) в односоставных предложениях способ неделимости определяется местом одного главного члена, то есть при помощи предикативных отношений или без них. При классификации односоставных предложений возникают объективные проблемы, связанные с выбором принципа классификации.

Из рассуждений автора выясняется, что простые предложения и их классификация в таджикском языкознании подвергнуты анализу и исследованию со стороны лингвистов и диалектологов. Классификация простых предложений истолкована исследователями по-разному.

В третьей главе диссертации под названием **«Роль и место членов предложения в простых предложениях современного таджикского языка»** подробно рассматриваются особенности главных и второстепенных членов простого предложения.

Члены предложения выражаются самостоятельными частями речи - существительными, прилагательными, числительными, местоимениями, глаголами, наречиями. Служебные части речи помогают в выражении различных синтаксических отношений членов предложения.

На основе многочисленных языковых фактов диссертант подчеркивает такой факт, что члены предложения по функции, грамматическими и синтаксическими отношениями друг с другом и выражению делятся на две большие группы:

1. В первую группу входят подлежащее и сказуемое, которые являются главными членами предложения, и при образовании предложения именно они являются основными, и через них формируется структура и семантика предложения. В составлении предложений подлежащее и, особенно, сказуемое играют ключевую роль, поскольку обычно предикативная особенность проявляется в сказуемом. В качестве примера диссертант предлагает следующие языковые факты: *Қозӣ аз пеши зонуи худ як лӯла қоғазро гирифта, сар то пой вайро аз назар гузаронид ва боз ба бандӣ нигоҳ кард. «Судья снял со своего колена скомканную бумагу, просмотрел ее с начала до конца и снова посмотрел на заключенного»* (автореф., стр. 30).

Подлежащее и сказуемое являются основными грамматическими формами двусоставных предложений, которые выражают предикативные отношения.

Почти все части речи могут выступать в функции сказуемого, однако их употребление не одинаково: в основном эту функцию выполняет большая часть спрягаемых глаголов. Также именные части речи, неспрягаемые глаголы и фразеологические единицы использованы в функции сказуемого.

2. Ко второй группе автором диссертации относятся определение, дополнение и обстоятельство, которые считаются второстепенными. Они, в свою очередь, также отличаются грамматическими особенностями, в частности, уточняют подлежащее и сказуемое, дают пояснения.

В качестве теоретической основы и методологической базы исследования диссертант использовал фундаментальные труды многих ученых в области теории языкознания и синтаксиса предложений различных периодов развития и направлений лингвистической науки, в том числе исследования по русской и иранской грамматике В.В. Виноградова, Л.С. Пейсикова, И.И. Мещанинова, Г.А. Климова, Н.Ю. Шведовой, Е.М. Галкиной-Федорук, М.Д. Степановой, Х. Бартоломе, К. Брунера, Х.С. Ньюберга, Ж. Лазаря, В.А. Ефимова, Д.И. Эдельман, В.С. Расторгуевой, Е.К. Молчановой, А.А. Пирейко, И.М. Оранского, А.К. Арендса, А.З. Розенфельда, А.М. Беленицкого, Б. Ходжизода, С. Атобуллоева, А.В. Белошапковой, Л. Бузургзода, С. Арзуманова, Б. Ниёзмухаммадова, Ш. Ниёзи, Н. Маъсуми, Ш. Рустамова, М. Исматуллоева, М.Н. Касымовой, А. Каримова, Д. Саймиддинова, Б. Камолиддинова, Д. Ходжаева, М. Норматова, С. Сабзаева, О.Х. Касимова, А. Хасанова, С. Анвари, Т. Шокирова, З. Мухторова, Ж. Б.Гулназаровой, Ф. Шариповой, М. Мирзоевой и др.

Рецензируемая диссертационная работа направлена на выявление национальной языковой специфики синтаксических средств, выражающих темпоральную семантику, а также на решение задач, связанных с изучением соотношения языковых единиц с объектами реальной действительности.

Наряду с достижениями, в рецензируемой работе встречаются некоторые недочёты, к числу которых можно отнести следующие:

1. Для объяснения некоторых синтаксических явлений в структуре простого предложения в таджикском литературном языке было бы целесообразно представить небольшой обзор специфики простого

предложения в иранских языках раннего этапа развития и в таджикском языке классического периода.

2. Наблюдается несколько вариантов применения терминов по отношению к той или иной синтаксической единицы, например, термины “предложения с общим лицом” и “обобщенно-личные предложения”.

3. Предложение подтверждающих языковых фактов с помощью общепринятой транскрипции обеспечил бы более высокое качество фиксации иллюстративного материала.

4. В диссертации недостаточно отражена особенная стилистика простого предложения молодых таджикских прозаиков, творчество которых приходится на последние три десятилетия.

5. Недостаточно раскрыта одна из задач, объявленная в части научного аппарата диссертационного исследования, а именно - раскрытие грамматических функций фразеологизмов в современной таджикской художественной прозе.

Отмеченные недостатки носят частный характер и не умаляют достоинство проведенного исследования.

Диссертационная работа Кенджазоды М.С. даёт полное и ясное представление об исследовании защищаемой темы, позволяет в нужной мере оценить новизну и теоретическую значимость исследования. Обильный фактологический материал заслуживает одобрения, поскольку даёт возможность убедиться в достоверности фактов и правильности авторских выводов. Ознакомление с диссертацией Кенджазоды М.С. даёт основание делать заключение о том, что исследование представляет самостоятельный научный труд, который вполне отвечает требованиям актуальности, новизны, теоретической ценности, прошедший публичную апробацию в виде докладов на международных, республиканских конференциях, публикаций в ведущих рецензируемых научных журналах.

Выводы, предложенные диссертантом, вполне обоснованы, поскольку строятся, как и само исследование, на большом количестве материала с применением наиболее эффективных и подходящих методов для данного рода исследований. Так, особую ценность представляют суждения диссертанта том, что «безграничное лексическое, фразеологическое, грамматическое и художественное богатство нашего тысячелетнего и славного языка со всей его красотой, изяществом и ясностью, всемирно

известным потенциалом свидетельствует об их уникальном художественном значении» (автореф., стр. 34).

Содержание, основные положения и выводы диссертации полностью отражены в автореферате и многочисленных научных статьях автора, достаточное количество которых опубликовано в реестровых журналах ВАК Федерации России.

На основании всего сказанного, считаем, что диссертационное исследование Кенджагоды Манучехры Солах на тему «Структурно-грамматические особенности простых предложений в современном таджикском литературном языке (на основе материалов современной прозы)» представляет собой завершённое, самостоятельное, цельное исследование и вносит существенный вклад в таджикскую лингвистику, в изучение синтаксиса современного таджикского языка; в полной мере отвечает критериям «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор вполне заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.22 – языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык).

Касимов Олимджон Хабибович,
доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой таджикского языка
Таджикского государственного медицинского
университета имени Абуали ибн Сино

Адрес: Республика Таджикистан, Душанбе, пр. Рудаки, 133.
Тел: (+992) 907764421; +992937693333; e-mail: olimjonk@yandex.ru

Специальность, по которой защищена докторская диссертация
рецензента: 10.02.22 - языки народов зарубежных стран Европы, Азии,
Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык).

Имзори/подпись
Касимов О.Х.

ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ
САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ҶРК/
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УЭК

" 20 " 09 2021 г/г